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Bemerkung zur Algebra.

Von MicHAEL BAUER in 'Budapest.

Die folgenden- Zeilen enthalten eine einfache Beweisanordnung
fiir die Loewyschen Reziprozititssitze, welche in seiner Arbeit:
Uber die Reduktion algebraischer Gleichungen durch _Adjunktion '
insbesondere reeller Radikale') gegeben sind.

Seitdem ist eine wichtige Arbeit von T. Takax?®) erschienen,
welche den zweiten Reziprozititssatz vertieft. Die Beweisfiihrung .
des Takacischen Satzes wendet den AseLschen Fundamentalsatz an,
die Loewvyschen Sitze sind von diesem unabhingig.

1. Es seien im Rationalitatsbereiche P zwei irreduzible Glei-
chu'ngen

fR=Gx—a)(x—e)...(x—ea,)
(x)—-(x B1) (x_ﬂz) (x"'ﬁb)
gegeben. Zwei belleblge der Wurzeln «;, #, sollen durch e, 2 be-
zeichnet werden, ferner zerfalle im Bereiche (P, #) das Polynom
f(x) in 1rreduzlble Faktoren, wie folgt
(1) f(X)=1x;8)...fi(x; B).

2. Wir beweisen, dass im -Rationalititsbereiche (P, «) das”
Polynom @ (x) in das Produkt von k irreduziblen Faktoren zer-
fallt, also ist

@ P =ula; %) ... ;).
Da I’I f,(x; 8) eine Potenz von f(x) bildet, besitzt jede Gleichung
j=1
. Si(e;x)=0 (1=1,2,...,k)

1) Math. Zeitschrift, 15 (1922), S. 261—273. Vgl. noch Fr. K. Scamr,
Verallgemeinerung eines von Herrn A. LoEwyY stammenden Reziprozititssatzes
flir algebraische Gleichungen, Sitzungsberichte der Heidelberger Akademie der
Wissenschaften, 1925, 5. Abh,, S. 19—26.

?) On the mutual reduction of algebraic equations, Proceedmgs of the
Imperial Academy (of Japan), 2 (1926),.S. 41—42.
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eine gemeinsame Wurzel mit der Glelchung @ (x)= O Sei der
grosste gemeinsame Teiler

(fi(e; %), ¢ (x)=1pi(e; x) (1=12,...,h.

Die grossten gemeinsamen Teiler sind relativ prim gegen einander,
denn im Falle /4 k kann nicht

fi(e; ,9”) =fi(e; ﬁ#)”—

ausfallen, da

FOO=F(x; B .. fu(x; B2)
ist. Infolgedessen ist die Anzahl der irreduziblen Faktoren von ¢ (x)
nicht kleiner als k. Da f und ¢ beim Beweise vertauschbar sind,
ergibt sich die Anzahl gleich k. Die Bezeichnung kann so gewahlt
werden, dass :

' _ "/’t(“;x):‘l’z(“;x)
ausfillt. _
3. Man kann zeigen, dass
. (92 (x5 8), f(x)y=1i(x;8)

ist. Denn es sei z. B. ¢,(a;8,)=0, dann folgt f,(e; ﬂ)—O also
ist f,(x; ) teilbar durch (@, (x;8), f(x)). Da fi(x;8,) irreduzibel
in (P, g) ist und (q;(x;8), f(x)) mindestens vom ersten Grade
ist, wird

(9. (x; 8), f(X))4—fz(x £,

(9 (x; 8), F(X))=fi(x;B).

4. Sind die Grade der. irreduziblen Faktoren m (1) und (2)
Q) . a,Q, ..., aq; by, by, ..., b,
so bestehen die Relationen
; a a

(3% . =5 (1=12,...,k.
Zu diesem Zwecke muss nur die Gleichung
@ .  fO=fx; 8) .. fi(x; )
bewiesen werden. Dies is aber richtig, weil z. B. «; als. Wurzel
der Gleichung f(x)»=0 die Multiplizitit b, besitzt und genau
dieselbe Multiplizitit weist «;, als Wurzel der Gleichung
' - fl(X;ﬂl)--j_fl(x;ﬂb)=0
auf, q. e. d.

(Eingegangen am 2]. April 1929))



